

Aviso

Habiéndose restablecido el servicio ordinario de vapores entre Palma y Valencia el vapor **SANTA ANA** suspende el viaje anunciado.

El problema de las subsistencias

Fué la primera salpicadura de la guerra el encarecimiento de las primeras materias alimenticias, efecto de la carestía del dinero que aquí se ha hecho sentir por la falta del oro y la subida de los cambios.

Pero precisa que no se consienta el agiotaje, que si en el mundo financiero caprichosamente está valorando la peseta hace años, no debe imponerse como patron y régimen ordinario en el sistema de expendición de alimentos, porque para algo á este fin se han consignado disposiciones en el Código y se han dado facultades á la autoridad.

No pueden imponer á voluntad y sin causa motivada la tasa de los precios los abastecedores, porque tanto equivaldría en un momento dado y de comun acuerdo á imponernos su imperio la avaricia del comerciante y del detallista. La libertad tiene su límite en la del vecino.

Por esto hemos de llamar nuevamente la atención sobre ello de las autoridades, únicas llamadas á poner correctivo y únicas encargadas de velar por la tranquilidad del ciudadano, la seguridad de la riqueza y propiedad individual y la salud pública, mediante la higienización del ambiente y de los alimentos.

No puede obedecer en ninguna manera el aumento de la carne, de las harinas y de las substancias alimenticias al previo anuncio de que á Mallorca iban á venir 3.000 soldados y á asentar ó acampar en ella unos seis meses y á la efectividad hasta ahora del arribo de unos 800 de todas armas, excepto caballería. Y sin embargo insidiosamente, y para producir cierto efecto, lo hemos visto estampado en un colega local, cuya pasión y ceguedad en cuestiones militares y nacionales es muy comentada y lamentada de antiguo.

Si á la gente, ante la pasividad con que hasta ahora están procediendo las autoridades, no se le hace ver que este encarecimiento depende de los cambios, se crearán que efectivamente 3.000 soldados en una población de 250.000 habitantes son suficientes, quizás mas que 3.000 paisanos, para tener durante seis meses ó lo que dure la estancia, elevados los comestibles y en perpétuo desequilibrio la balanza comercial.

No afecta en nada la venida de este aumento de guarnición en el problema de las subsistencias.

Este problema depende solo de la situación del mercado internacional y de nuestras autoridades, si consienten que á un aumento correspondiente á 4 enteros ó unidades en la diferencia monetaria de franco á peseta correspondan en él uno de 25 por 100

en la subida de los artículos de comer, beber y arder.

Explíquense claramente las cosas, cargue las culpas quien las merece y cada palo que aguante su vela.

Final de una campaña

Pocos serán los que en Palma hayan olvidado la campaña de difamación que al finalizar el año 1902 emprendieron en el Ayuntamiento ciertos elementos contra la Empresa de Consumos y contra la Delegación de Hacienda con motivo de los repartos del extra-rádio.

Como si el prestigio y la honra de tan respetables entidades pudieran estar á merced de políticos poco aprensivos, se lanzaron en pleno consistorio, y los periódicos locales las reprodujeron, toda clase de invectivas y acusaciones contra la Delegación y contra la Empresa; teniendo, eso sí, buen cuidado de hacer que no constasen en acta, con el objeto de eludir las responsabilidades que indudablemente aquellas hubieran demandado á los acusadores.

Calumnia, que algo queda. Conocian tan innoble precepto y lo aplicaron con todo desahogo en sitio y forma que imposibilitaba á los calumniados toda defensa; constándoles positivamente que la Empresa de Consumos, nada tiene que ver con el extra-rádio por tenerlo sub-arrendado privadamente á otra Empresa, como lo ha estado sin interrupción desde el año 1903 y que la Delegación de Hacienda había aprobado los repartos por estar ajustados á las disposiciones reglamentarias.

A pesar de todo, á nadie se le ocurrió protestar de que tales medios se emplearan en daño de una Autoridad y de una Empresa respetables. El Alcalde, los Concejales ajenos á la cuestión y la prensa que debían á nuestro entender, cuando no otra cosa, exigir que constaran en acta las acusaciones para que los acusados pudieran defenderse, tampoco se les ocurrió hacerlo y la calumnia manchó el prestigio y la honra de aquellas entidades.

Pero los acusadores, completamente ciegos y obcecados en su arremetida, llegaron hasta el Ministerio de Hacienda, ante el que formularon dos recursos de queja contra la Delegación, contra la Empresa y contra los repartos del extra-rádio.—Estos recursos han sido últimamente fallados por el Tribunal gubernativo del expresado Ministerio y del fallo recibido días pasados en la Delegación de esta provincia, comunicado ayer por la misma al Ayuntamiento, copiamos la parte dispositiva, que dice así:

«Considerando en primer término que arrendado por el Ayuntamiento de Palma el impuesto, es indiscutible la subrogación del arrendatario en los derechos de aquel para la exacción de los que legítimamente le corresponden y han sido objeto de contrato, con estricta sujeción á los preceptos reglamentarios sobre el particular. Considerando que en tal virtud, conforme á los artículos 61, 62 y 63 del Reglamento de consumos la administración del impuesto, que en el presente caso es el arriendo, tiene el derecho de efectuar los conciertos y repartos del extra-rádio y á la Administración de Hacienda incumben exclusivamente el aprobarlos. Considerando que una vez aprobados por la Administración la totalidad de los indicados conciertos y reparto correspondiente al año 1902 llevado á cabo por el arrendatario, solo los vecinos interesados directamente han podido recurrir de tal acuerdo conforme al art. 69 del propio Reglamento, bien por las cuotas señaladas in-

dividualmente á cada uno de ellos ó bien por su totalidad en la forma y plazos determinados por el mismo. Considerando que los fundamentos expuestos en los razonados informes emitidos en el expediente para dictar el fallo cuya revocación se solicita no han sido desvirtuados en nada por el Ayuntamiento reclamante en su recurso, el que en todo caso resulta también estemporáneo y Considerando que la resolución de este asunto por su cuantía indeterminada corresponde al Tribunal gubernativo de este Ministerio el mismo en sesión de este día y de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general resolvió de *sestimar los recursos interpuestos por el Ayuntamiento de Palma por*

improcedentes, confirmando en su consecuencia el fallo apelado. Lo que comunico á V. S. para su cumplimiento, etc.»

La desautorización de los que llevaron al Ayuntamiento á dar semejante traspies, no puede ser en el terreno legal, mas completa y aplastante. Por ella felicitamos á los dignísimos señores Delegado y Administrador de Hacienda y á la Empresa de Consumos. Así como ahora en el terreno legal se ha hecho justicia á los calumniados; hace ya mucho tiempo que en el terreno particular, la opinión pública que juzga las cosas y las personas, exentas de prejuicios, apasionamientos y conveniencias de partido, se la tributó también, porque al fin cayó de sus ojos la venda que le impedía conocer á los calumniadores bajo el disfraz de redentores del pueblo con que se exhiben por ahí.

La guerra entre Rusia y Japón

Impresiones

La falta de noticias y el interés que tienen los dos Imperios beligerantes por mantener secretos sus preparativos y operaciones, unido al deseo de los corresponsales de justificar su presencia en aquellos sitios y el celo con que cumplen su cometido, justifican lo contradictorio de las noticias que se reciben. Unase á esto, y como factor importante, el deseo que demuestran Francia é Inglaterra de que los asuntos vayan en forma que favorezca á sus respectivas aliadas, y habrá motivos sobrados para no creer nada de lo que el telégrafo trasmite, sobre todo, cuando no se hace referencia á hechos concretos y determinados.

Así es, que lo primero que hay que ver en los telegramas, es su origen, y solo puede admitirse, y no siempre, como verdad absoluta, lo que perjudica directa ó indirectamente á los que comunican las noticias.

En este sentido, merece fijar la atención el que un telegrama de San Petersburgo confirma que los japoneses organizan partidas sueltas para atacar el ferrocarril, porque, según hemos indicado otras veces, en ello estriba la principal defensa que pueden hacer, y si llegasen á lograr cortar la línea del transiberiano, tendrían ganado mucho.

Al decir esto no es que supongamos ni por un momento, que sea el ejército regular el que haya de realizar tal misión. Suponerlo equivaldría á considerar á los japoneses dueños de toda la Mandchuria, cuando menos, y por consiguiente derrotado ya el ejército ruso.

Pero á manera de nuestras guerrillas, tal vez no les sea difícil organizar partidas de aventureros chinos, que tanto abundan, ó de habitantes de la Mandchuria, que si no logran por completo sus propósitos, obligarán á los rusos á distraer tropas para la custodia y vigilancia de sus líneas de ferrocarriles.

Ya los últimos despachos indican que los japoneses utilizan este procedimiento.

Un telegrama de los Estados Unidos y otro de China, dan la noticia de haber salido de Port-Arthur la escuadra rusa. No es fácil adivinar el objeto de su salida; pero suponiendo sea cierto, cabe pensar vaya al encuentro de la japonesa ó procure distraerla hacia la bahía de Corea, para facilitar la incorporación de la escuadra de auxilio, no siendo tampoco inverosímil pueda preparar algún ataque en combinación con dicha escuadra. Más para poder discurrir con algún acierto acerca de cualquiera de estos extremos, sería necesario tener noticias exactas de la situación de dicha escuadra de auxilio.

De Nueva York dicen que Rusia ha renunciado á tomar parte en la Exposición Universal de San Luis, y que la Comisión japonesa ha logrado le adjudiquen el terreno destinado para aquella. Bien pudiera tomarse este hecho para juzgar del espíritu que reina en ambos países y del ánimo diferente que tienen sus Gobiernos.

Sigue sin confirmarse el tercer combate habido por las escuadras frente á Port-Arthur, de que se vienen ocupando estos días los corresponsales, y aunque en un telegrama de Saseho (Sur del Japón) se dice que los oficiales de la marina japonesa lo confirman; la falta de detalles referente al mismo, y el venir la noticia de Nueva York, obligan á dudar todavía.

(De El Globo.)

Noticias varias

Las profesías de Li-Hung-Tschang
 El *Hall-sig* publica una carta del estadista chino, escrita poco antes de morir, dirigida á Yung-Lu, la cual demuestra la presciencia política y la experiencia diplomática de aquél.

Por cumplirse ya en estos momentos parte de sus profesías, su carta ofrece singular interés:

«Los funcionarios de palacio dicen con frecuencia que *no debemos ceder la Mandchuria á Rusia*. Solamente personas que desconocen el presente estado de las cosas y no saben ver en el porvenir, pueden hablar de tal modo. No importa nada que cedamos ahora la Mandchuria á Rusia, pues el Japón se apoderará seguramente de Corea, y cuando sean vecinos japoneses y rusos comenzarán unos y otros á querer extender las fronteras de sus posesiones y estallarán conflictos tales que una guerra se hará inevitable.

«Si nos pareciese que el Japón ha de ser vencido ayudaríamos á Rusia con todas nuestras fuerzas para exterminar al Japón; por agradecimiento entonces nos devolvería Rusia la Mandchuria y se quedaría con Corea.»

«Si pareciese vencer el Japón, y so pretexto de ayudarlo, echaríamos á los rusos de Mandchuria y nos quedaríamos con ella.

«Es difícil reconquistar ahora la Mandchuria. Inglaterra la codicia, mas eso no ha de inquietarnos, pues nada podrían hacer los ingleses en este caso por medio de la violencia. Alemania sería neutral. Francia se quedaría á la expectativa, y los Estados Unidos no se moverían. Con estos países nada tendríamos que hacer.»

«Los virreyes del Sur, que son de otro parecer, no tienen idea de nada. Le ruego á usted haga todo lo que esté en su poder para que no llegue á conocimiento de la emperatriz viuda la opinión de esos virreyes del Sur de China. Yo no viviré ya mucho tiempo, pues me siento cercano á la muerte. Después que yo muera siga usted esta política y hágase ayudar por Juan Tschikai.»

La opinión en Inglaterra

Dos artículos senates

Se comenta mucho en los círculos políticos y diplomáticos londinenses un artículo que inserta *Spectator*, ocupándose en el alcance y resultados de un triunfo de los japoneses. El articulista declara que el Japón, dominando una China rejuvenecida, sería para Inglaterra un enemigo comercial más formidable que Rusia.

«Durante *cientos años* la Rusia ha perseguido una política encaminada á asegurarle la salida de los mares del Sur, política basada en leyes de necesidad.

«Añade que resultaría una grave amenaza para Europa tener en el Celeste Imperio una potencia asiática, reformada política y militarmente por los japoneses.»

«El tono general del artículo no es ni muy amistoso para Rusia ni muy duro para Japón.»

Daily Chronicle se expresa en términos muy claros, haciendo apreciaciones justas á propósito del imperio moscovita.

Mr. Arnold White firma el artículo, del que traducimos los siguientes párrafos:

«Durante *cientos años* la Rusia ha perseguido una política encaminada á asegurarle la salida de los mares del Sur, política basada en leyes de necesidad.»

«Supongamos que los ingleses estuvieran colocados en situación idéntica, contando con 130 millones de población. Esperarían pacientes — como Rusia ha esperado — doscientos años para ocupar un puerto limítrofe con sus mares?»

«Los rusos ambicionaban la ocupación de la Mandchuria, precisamente en la misma época en que nosotros los ingleses ambicionábamos la ocupación de Egipto. Los rusos han declarado evacuarían la Mandchuria el 5 de Octubre. Inglaterra ha declarado, por boca de su primer ministro, no una, sino varias veces, que evacuaría Egipto. Nosotros permanecemos todavía en este país como Rusia cuenta permanecer en la provincia china, después de haber construido un ferrocarril de 12.500 kilómetros.»

La Prensa en el Japón

Como la Constitución, el ejército y todas las instituciones del imperio japonés, la Prensa sólo tiene treinta años de existencia.

Había en 1860 una revista, pero impresa con caracteres grabados en madera; costaba muy cara y aparecía raras veces.

El primer diario realmente moderno nació en 1872, y fué un inglés, Mr. John Black, quien le fundó: tenía por título *Nisshim-Shingishi*.

Desde la guerra china-japonesa los grandes diarios aparecieron, y algunos hacen actualmente una tirada de cien mil ejemplares.

En Tokio, la capital del Imperio, los principales periódicos políticos son los siguientes:

Yomi-Uri.—(El grito de las calles), progresista.

Nippon.—(El Japón), conservador sectario.

Mainichi.—(El cotidiano), progresista.

Iminmi.—(El pueblo), liberal.

El Jiji Shimpo.—(Las noticias del tiempo), es el diario de más prestigio; serio, independiente y de informaciones seguras.

Entre los diarios de provincias sobresale el *Asahi* (Sol naciente), de Osaka, cuya tirada pasa de cien mil ejemplares.

La situación de los dos ejércitos

El Estado Mayor japonés no ha querido, en su primera operación de guerra, desembarcar tropas en Corea. Con un brusco ataque, ó mejor dicho, sorpresa, ha conseguido inmovilizar el más poderoso núcleo naval de los rusos en Port-Arthur, echando además á pique los dos buques rusos destacados en Chemulpo, y desembarcando fuerzas del ejército, las cuales organizó para dirigir las al Norte de la capital de Corea.

Todas las pretendidas tentativas de desembarco al Norte de Port-Arthur, que la Prensa americana señala como favorables ó desfavorables á los japoneses, no han sido aún confirmadas. El Estado Mayor japonés no puede dejar un Cuerpo de ejército aislado, á 300 leguas de las fuerzas principales, frente á la peligrosa vecindad del ejército enemigo, sin ningún objetivo razonable.

En cuanto al ejército ruso, éste se reconcentra á lo largo del Yalu, para apoyar á Port-Arthur; su más importante arsenal del Extremo Oriente, y que no puede abandonar en manera alguna, dejándole sin defensa á las acometidas de los japoneses. Estas tropas rusas no son actualmente lo bas-

ante numerosas para aventurarse a tomar una ofensiva vigorosa en Corea, alejándose imprudentemente de su base de operaciones y teniendo aún sus líneas de comunicación poco aseguradas. Debe esperarse, pues, que por ahora, no se desarrollarán grandes acontecimientos en el Extremo Oriente.

La guerra de 1870 entre Francia y Alemania, dos países limítrofes, declarada por aquella nación en el mes de Julio, no empezó realmente hasta el 4 de Agosto, con el combate de Wissembourg.

Los ejércitos rusos y japoneses están separados por una distancia de trescientas leguas, y tienen que transcurrir lo menos quince días antes de que los beligerantes se pongan seriamente en contacto.

Una opinión

El corresponsal petersburgués de la *Frankfurter-Zeitung* ha celebrado un interviú con el príncipe Oukhtomski, tan conocido por su viaje al Japón acompañando al Czarevitch, hoy emperador Nicolás II, y que desde entonces es íntimo amigo personal del soberano.

Fué director del *Petersburgische Viedomosti*, hasta que dejó la plaza al redactor más apto.

El príncipe ha expresado opiniones muy interesantes acerca de la situación actual.

Ha censurado primeramente la forma en que se empezaron los trabajos del ferrocarril transiberiano.

«No era preciso—ha dicho—construir los caminos de hierro, partiendo de Vladivostok hacia Moscov, sino en sentido inverso.

Ahora estamos obligados a ocupar territorios habitados por 100 millones de habitantes y no tenemos personal suficiente para dominarlos.

Lo que yo temo no es un fracaso ante los japoneses, enemigos muy poco temibles, sino la bancarrota moral que se descubrirá infaliblemente cuando a la faz del mundo aparezcamos incapaces de civilizar los países que hemos conquistado.

Port-Arthur—entiende el príncipe—no era para los rusos ninguna necesidad. Es un puerto ni mayor, ni peor, ni, sobre todo, más libre de hielos en ciertas épocas que Vladivostok. Y, sin embargo, ha sido preciso que al ocuparlo construyéramos en él atrinchamientos.

Así ha resultado—por voluntad de los imprevisores é irresponsables consejeros,—que llegamos a ser los vecinos inmediatos de los japoneses, a los cuales hemos inculcado sentimientos bien distintos de la amistad. No debemos, pues, extrañarnos si no nos quieren. La marcha de avance legítima, metódica de Rusia, está comprometida por el espíritu puramente militar y mercantil de la expansión.

Este es el verdadero motivo del conflicto actual.»

Las posesiones del

Africa Occidental

Estudios de colonización

La parte dispositiva del Real decreto del ministerio de Estado, que ha publicado la *Gaceta*, dice así:

«Artículo 1.º Se crea el cargo de comisionado permanente del ministerio de Estado para los estudios de colonización de las posesiones españolas de Africa Occidental.

Art. 2.º Se concede el crédito necesario de 15.000 pesetas para el pago de este servicio, en virtud del dispuesto en el art. 4.º de la ley de 28 de Diciembre de 1903, y con aplicación al capítulo I, art. 1.º adicional, de los Presupuestos vigentes para dichas posesiones. La expresada cantidad será distribuida en la forma siguiente: 5.000 pesetas en concepto de sueldo personal, y 10.000 de sobresueldo.

Art. 3.º Los gastos de viaje y demás que se ocasionen al funcionario que desempeñe este cargo, en cumplimiento de las instrucciones que reciba del ministerio de Estado, serán satisfechos con cargo al art. 1.º del capítulo III de los referidos presupuestos.

Art. 4.º El cargo de comisionado tendrá la categoría administrativa de jefe de Negociado de segunda clase, y podrá proveerse libremente por el ministerio de Estado entre las personas que disfruten de la misma categoría ó de su equivalente en las carreras diplomática y consular dependien-

tes del citado departamento, quedando como adjunto a la Sección Colonial del mismo.

El ministro de Estado queda encargado del cumplimiento de este decreto, y de él se dará cuenta a las Cortes.»

Políticas y parlamentarias

El ingeniero de la a.made señor Torres Cartas ha ingresado en el partido liberal democrático.

—El corresponsal en Madrid de un importante periódico inglés, ha dicho que le constaba positivamente que Inglaterra no ha enviado a España nota alguna referente a la necesidad de que nuestra acción asegure su neutralidad por todos los medios.

—Personas relacionadas con el actual Gobierno dicen que la situación de aquel no es tan franca como aseguran los consejeros, y hacían notar que el Sr. Sánchez Guerra es combatido cada día con más saña por los mismos conservadores.

—Dícese que el debate acerca de la legalidad ó ilegalidad de los partidos republicano y carlista, el señor Canalejas hablará en el mismo sentido que el señor Montero Rios sin que sus manifestaciones discrepen en nada de las del jefe del partido.

Asegúrase que el señor Montero Rios y el señor Maura están de acuerdo en dicha cuestión.

—Parece por otro lado que se acentúan las discrepancias entre los señores Montero Rios y Canalejas.

—El señor Maura ha negado cierta al rumor circulado en Bolsa, de que por discrepancias en el proyecto de saneamiento de la moneda, pensaba dimitir el señor Ossa.

—Don Jesús Casanovase presenta candidato a diputado a Cortes por el distrito de Telavera.

—Insiste *La Correspondencia* en que la situación del Gobierno es desesperada y que antes de 15 días se habrá planteado la crisis.

—Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo diario político, con el título de *La Democracia*.

Deseamos al nuevo col. g. larga y próspera vida.

—Ha salido de Madrid el señor Merchán después de haberle sido aceptada la renuncia de su cargo de ministro de Cuba en Madrid y Paris.

—El jefe de la minoría republicana, señor Salmerón, se halla completamente restablecido de su indisposición, habiendo recibido a muchos diputados del partido.

Noticias varias

El corresponsal del «Times» ha telegrafado a su periódico diciendo que España simpatiza con los rusos por el odio que Inglaterra les inspira.

—En el ministerio de Estado se recibió el sábado un despacho oficial de San Petersburgo en el cual se dice que las operaciones militares rusas habrán de suspenderse por quince días, cesando a causa de la dificultad para el transporte de tropas y de los obstáculos con que tropieza el ejército ruso que ha de invadir la Corea.

—Según noticias particulares, D. Jaime de Borbón marchará en seguida al Extremo Oriente, llevando como ayudante al presidente de la Juventud carlista de Madrid, Sr. Ortiz de Zárate.

—El P. Nozleda está recibiendo muchas felicitaciones del episcopado español, por el folleto que ha publicado en defensa propia.

—Se desmiente que haya sido nombrado obispo de Vitoria el ex-obispo de la Habana, Sr. Santander.

—Espérase que llegue en breve a Las Palmas de la Gran Canaria la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 43 buques.

—Parece que irán al teatro de la guerra, comisiones militares españolas para perfeccionar sus conocimientos.

—Noticias de la Unión (Cartagena) dicen que se agrava el conflicto de los mineros.

Muchos de éstos recorren las calles pidiendo trabajo.

—Se niega que el Gobierno piense cambiar la fragata «Victoria» por un crucero alemán.

—Las Cámaras Agrícola y de Comercio de Valdepeñas se han reunido, acordando convocar para dentro de pocos días una asamblea general de viticultores, fabricantes de alcoholes y representantes de los pueblos de la provincia, para acordar rá-

pidos y enérgicos acuerdos que deben ponerse en práctica para hacer fuerte oposición al proyecto de ley de alcoholes.

—Se encuentra gravísimamente enfermo el apóstol del catalanismo, D. Valentín Almirall.

—Debiera imitarse en todos los pueblos la conducta de Estella, pues se ha terminado en aquella importante villa navarra una plantación de 7.000 pinos, cuyas plantas les ha proporcionado la Diputación foral de sus viveros.

—El total de lo recaudado para el mauseo del Sr. Sagasta, asciende a pesetas 221.762'10.

—Dentro de pocos días se reunirán en Barcelona los maestros y maestras, tanto públicos como particulares, en la Universidad, convocados por el Sr. Clauselles, al objeto de darle a conocer el resultado de las gestiones realizadas para celebrar en Madrid el año 1905 la Exposición de Pedagogía.

Notas oficiales

El coche tranvía que sale de Alaró para la estación de Consell a las 18'43 al llegar al punto denominado *las Viñetas* descarriló ayer recorriendo así unos quince metros sin que ocurrieran desgracias personales.

—Sobre las 20 de ayer ocurrió en Felanitx un pequeño incendio en la tienda de combustibles de José Forteza, sita en la calle de Piza. El incendio se localizó en una sala del segundo piso, calculándose las pérdidas en unas 600 pesetas.

El incendio fué casual.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

Anuncio

Para dar cumplimiento al artículo 28 de nuestros estatutos la Junta de Gobierno convoca a la General para el día 6 del próximo Marzo a las doce del día en el salón de sus oficinas.

Las papeletas de asistencia podrán recogerse por los accionistas desde el día de mañana en todas las horas de oficina que precedan a la celebración de la Junta, admitiéndose dentro del mismo plazo las cartas de representación de que trata el artículo 20 de los citados estatutos.

Palma 18 Febrero de 1904.—El Presidente, José Monlau.—Por A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Sociedad

del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 29 de los corrientes y después únicamente los miércoles y viernes desde las diez a las trece.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio se servirán enviar su autorización.

Palma 17 de Febrero de 1904.—El Director,—Juan Mas.

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de *La Almodovar*, *La Ultima Hora*, *La Tarde* y *El Liberal*.

Tarifa para LA TARDE

A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Plátase tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

MUEBLES

Por embarque de familia se vende un magnífico y completo mobiliario y dos casas, una en Santa Catalina y la otra en San Rafael.

San Felio (Caracas) 26, entresuelo. De nueve a once de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

FERRO - QUINA BISLERI

Quereis la salud??



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio exclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.

BARCELONA

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris

Motores a gas pobre

Motores a gas ordinario

Motores a petróleo

Motores a alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN BENEFICIO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TRÉPITACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desórdenes intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.

Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositario: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma. De venta, en todas las farmacias.

GRAN CASA DE COMIDA

DE

Francisco Pujol

Calle de Vallori—15—Palma de Mallorca

Esta casa recientemente abierta puede ofrecer a sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada a la moderna y alcanza de todas las fortunas.

Mi lema es: *limpieza, prontitud y economía* que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien a la calle de VALLORI, n.º 15.

Transpaso

Se desea transpasar una tienda de comestibles bien situada y con mucho clientela.

El «Centro de Anuncios» informarán de quien es el dueño.

Aviso

LA GRANJA SAN BRUNO

ha instalado su despacho central en la calle del Santo Espiritu número 8, donde se expende la tan acreditada LECHE y se reciben órdenes para el servicio a domicilio que se verifica diariamente mañana y tarde.

SANTO ESPIRITU 8

Extravío

Se ha extraviado un pendiente de una perla y un brillante, se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo al Centro de Anuncios donde se le gratificará.

Crónica marítima

Movimiento del Puerto
Buques entrados.—Dia 22 Enero
De San Juan de Puerto Rico. bergantín goleta «San José» de 193 toneladas, capitán D. Matías Sans, con 35 días de navegación, 14 tripulantes y efectos.
De Barcelona pailebot «San Miguel» de 70 toneladas, capitán D. Tomás Timoner, con 2 días de navegación, 6 tripulantes y efectos.
De Santafé laud «San José» de 20 toneladas, capitán D. M. Ferrando, con un día de navegación, 5 tripulantes y un cargamento de sel.
De Barcelona polacra goleta «María» de 78 toneladas, capitán D. M. Sansó, con 3 días de navegación, 7 tripulantes y efectos.
De Barcelona pailebot «Soberano» de 48 toneladas, capitán D. J. Bisquerra, con 6 tripulantes, 2 días de navegación y efectos.
De Santa Pola vapor correo «Balear», de 336 toneladas, capitán don Ricardo Terrasa, con 29 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.
Despachados.—Dia 22 Enero
Para Barcelona vapor «Balear».
Para Cabrera vaporcito «Cabrera».
Para Andraitx laud «Internacional».
Para Barcelona polacra goleta «Nueva Teresa».

Vapores nacionales en puerto á las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isla Marítima; «Miramar», «Bellver», «Islaño» y «Lulio» y el vaporcito «Santa Ana.»
—Buques de vela: bergantín goleta «San José», «María» y «Blvira Forte»; polacras goletas, «Nueva Teresa», «Ampurdanes», pailebotes, «San Sebastián», «Virgen del Mar» y «San Miguel»; laudes, «Santiago», «San Antonio», «Antonie», «San Sebastián», «Bartolito» y «San José», escampavías, «Marina.»
—Vapores extranjeros: inglés «A. Sbrnog.»

Crónica Religiosa

SANTORAL
Dia 24 Febrero
San Pedro Damián obispo y doctor, y Santa Primitiva mártir.—Tempora
Jubiléo de Cuarenta Horas
Empiezan en S. Jaime dedicadas á San Matías Apostol. Exposición á las seis y media, en seguida visitas á Sor Rosa; á las nueve y media horas y misa mayor, vísperas cantadas; por la tarde á las cuatro, completas, matines y laudes; á las seis y media rosario, sermón de la segunda palabra, por el P. Selvá, ejercicio del Santo Cristo del Sepulcro y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

Mercados

El de Barcelona LONJA

20 febrero.

Cereales y sus derivados

Sea por efecto del alza que experimentaron á últimos de la semana próxima pasada la mayoría de los artículos de más consumo, sea porque el comerciante se proveyera fuertemente cuando comenzó el alza, ó finalmente porque la abundancia de verduras en esta época merma en mucho el consumo de legumbres, lo cierto es que durante la actual semana el negocio se ha encalmado mucho y que todo ofrece una nota de pesadéz enteramente opuesta á la firmeza de cotización.
Todos los artículos, excepción hecha de los arroces y de los trigos, se venden á los mismos precios que estampamos en la revista anterior.

MOTORES ELECTRICOS

DE LA CASA

Elektritats--Actien--Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

Los arroces y los trigos son los únicos artículos que han perseverado en el alza que ya hace mucho tiempo registran.
No cabe duda que la guerra en el Extremo Oriente es lo que ha exacerbado á la especulación para que podamos en los actuales momentos cotizar tan altos precios, sobre todo en los trigos, pero no podemos pasar por alto, que, las lluvias persistentes en los llanos de Castilla, dícese han perjudicado grandemente los plantíos y que esta es la causa originaria del alza, según dicen diferentes representantes de casas exportadoras de aquella región.

En los arroces digimos ya que se juzgaba corta la cosecha última y que además influía en la tendencia alcista de este producto la prohibición de Inglaterra de exportar el de Indias de aquel país.
Hoy á última hora circulan insistentes rumores de posibles complicaciones en Europa, los que no siendo efecto ó motivo de las jugadas de Bolsa que en estos momentos están en danza podrían cambiar el aspecto del negocio.

Trigos.—Muy sostenidos, pero sin que se opere con ellos por lo alto que cotizan.

Se efectúan algunas operaciones á precios reservados que contribuyen á darle el carácter de nominal á la cotización que rige.

Ultimamente los precios pagados por procedencias de Salamanca son 51 reales la fanega y 52 reales idem por procedencias de Sanchidrian, Velayo, Arévalo, Segovia y Avila. Por procedencias de Extremadura se ha pagado 48 3/4 y 49 reales la fanega.

Harinas.—El consumo se proveó de este artículo con bastante anticipación al alza que registramos, de modo que dentro los precios que hoy cotizamos, se opera muy poco.

Cotizanse: la extra blanca de 17 1/2 á 18 pesetas el quintal y extra fuerza de 18 á 18 1/2 idem.

Arros.—Continúa el alza en origen sobre todo cotizándose el Monkeli de 46 á 50 y bombas de 59 á 63 todo pesetas los 100 kilos.

Alpiste.—Se detalla el de Sevilla á 58 y extranjero á 54 todo pesetas los 100 kilos.

Avena.—Un poco más firme se cotiza la de Extremadura á 23 1/2 pesetas los 100 kilos.

Arbejonos.—Mucho más firmes. Se detallan; Calaf á 13 1/2; Sevilla á 23 1/2; Benicarló á 12 1/2 y Navarra á 15 1/2, Comarca á 12 1/2 pesetas la cuartera de 70 litros.

Cebada.—Más sostenida detallándose á 23 pesetas los 100 kilos.

Cañamones.—Sin variación, cotizándose á 36 pesetas los 100 kilos.

Garbanos.—Muy sostenidos, especialmente los de Sevilla.

Se detallan los de Mazagán á 50; Sevilla á 52 pesetas los 100 kilos.

Habichuelas.—En alza todas las del país por la falta de arribos de extranjeras.

Se detallan Monkeli á 00, Manresanas á 00, Mallorea á 00, Pinet á 49, Cocorósés á 43, Braila á 36, Moldavia á 37 y Castellón á 49.

Todo pesetas los 100 kilogramos.

Habas.—Un poco más sostenidas. Extremadura á 27 pesetas los 100 kilos y 49 reales la cuartera las de la Comarca.

Habones.—Se cotizan los de Jerez á 28 1/2 y los de Valencia á 25 1/2 pesetas los 100 kilos.

Mijo.—Más flojo, cotizándose á 40 1/2 reales la cuartera de 70 litros.

Mais.—Muy sostenido otra vez por la variación del cambio de francos.

Se detalla Rosario á 23 pesetas los 100 kilos; Cincuantini á 60, y Estados Unidos á 43 reales la cuartera de 70 litros.

Yeros.—Se detallan á 21 1/2 pesetas los 100 kilogramos.

Despajos.—Bastante más flojos por

el exceso de producción con relación á la demanda que tienen.

Se detalla el salvado de 00 á 9 reales; salvadillo de 00 á 10 id.; menudillo de 00 á 11 id.; todo reales cuartera de 70 litros medida colma.

Algarrobas.—Muy sostenidas por abundar pocos los arribos.

Se detallan: negra á 24; roja á 22 y 1/2; Portugal á 00; Ibiza á 21 1/2; Mallorca á 21 1/2; todo reales quintal.

(Diario del Comercio.)

Sociedades mercantiles

Sociedad Alumbrado por Gas

Balance de dicha sociedad en 31 de Diciembre 1903.

Table with 2 columns: Activo and Pesetas. Includes items like Fábrica, inmuebles y terrenos, Material industrial, etc.

1.408,973'78

27,000'00

Pesetas. 35,973'78

Pasivo

Pesetas

Capital. 450,000'00

Fondo de Reserva. 106,885'33

Fondo especial de amortización. 92,961'80

Cuentas amortizadas. 96,520'67

Fondo reglamentario de recompensas. 756'84

Partidas en suspenso. 3,495'26

Cuentas transitorias. 436,899'72

Dividendos y repartos á pagar. 8,055'00

Corresponsales. 31,983'68

Cuentas acreedoras. 129,500'86

Pérdidas y ganancias. 51,914'62

1.408,973'78

Depósitos en acciones. 27,000'00

1.435,973'78

Obligaciones del neutral

Llegada de tropas

A las siete de esta mañana ha fundeado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona, conduciendo el batallón de cazadores de Alfonso XII y una batería de artillería de montaña.

Una vez puesta la plancha ha desembarcado el batallón formando en la plazuela de la consigna. El Capitán General Sr. Ortega revistó al batallón marchando acto seguido al cuartel del Carmen.

Han presenciado el desembarco de las tropas además del Sr. Ortega, el General Gobernador Sr. Torreblanca, el Gobernador civil, el Alcalde de Palma, el vice-presidente de la comisión provincial Sr. Barceló y bastante público que, á pesar de lo temprano de la hora, ha ido á recibir á los expedicionarios.

El paso del batallón fué presenciado por numeroso público.

Las fuerzas de Alfonso XII se alojarán en el cuartel del Carmen hasta mañana á las diez, que saldrán para Manacor.

En el vapor «Bellver» ha llegado el General de Brigada don Andrés Maroto, que viene para mandar la brigada que guarnecerá la isla de Mallorca.

Manda el batallón de cazadores, el teniente coronel D. Francisco de la Corte, y á sus órdenes el comandante D. Antonio Serra.

Capitanes: D. Tomás Bosch, Ayudante: D. Julián Domingo, D. Antonio Valdeperas, D. Luis Navarro, don Enrique Climent; Oficiales subalternos: D. Armando Zamora, Enrique García, Bernardo Rodríguez, José García, Juan Riera, Diego Navarro, Ave-lino Banquells, Rafael Marzo, Conrado Salvadó, Julián Domingo, Ramón Badell, Castor Calviña, Eduardo Mateo, Abanderado; y D. Miguel García Rodrigo, Médico 1.º

El batallón se compone de 360 individuos, banda de cornetas y música.

La batería de montaña está alojada en el cuartel de San Pedro. Va mandada por el capitán don Amado Alufre y dos primeros tenientes don Salvador Guu Larios y don Augusto Jorda Iglesias.

Dicha batería se compone de 95 artilleros contando los cabos, tres sargentos y tres obreros mecánicos. El ganado lo forman 33 mulos y 7 caballos.

Mañana como hemos dicho saldrá en tren especial para Manacor, el batallón de Alfonso XII.

La tercera batería del primer regimiento de montaña llegada hoy, queda de guarnición en Palma.

Para Mahón salió también de Barcelona en el «Isla de Menorca» el batallón de cazadores de Las Navas que estaba de guarnición en Madrid, la tercera batería del 11.º regimiento montado de artillería, mandada por el capitán don Vicente Lopez Aparicio y los primeros tenientes don José Valier, don Pedro Aragüés y el profesor veterinario don Ricardo Muñoz. En el mismo vapor y con destino al Hospital militar de Mahón embarcó una sección de Sanidad Militar al mando de un sargento.

Ayer en el tren correo de Madrid, llegaron á Barcelona los batallones de cazadores de Barbastro y Madrid que con el de Las Navas formarán la primera media brigada que mandará el coronel don José de la Lástra y Rojas.

Dichos dos batallones embarcarán hoy para Mahón en el vapor «Menorquin».

Pasado mañana es probable llegue á Palma el batallón de cazadores de Barcelona que irá de guarnición á Alcudia.

La comisión de Manacor en Palma

Nuestro corresponsal en Manacor nos transmitió la noticia que ayer publicamos de que en el citado pueblo se trataba de construir un cuartel para la guarnición que se tiene solicitada con carácter permanente.

Después de una reunión previa que se celebró en aquella villa, convocada por el Alcalde, se nombró una Comisión que ya citamos y que estuvo en Palma ayer con el objeto de hablar con el Capitán General señor Ortega.

El resultado de la entrevista de los manacorenses con dicha autoridad fué muy satisfactorio

Expuso la comisión los deseos del vecindario de Manacor, de que se les envíe un batallón, comprometiéndose á darles alojamiento en unos grandes almacenes que existen en dicho pueblo. Cada vecino á quien le toque alojar algún individuo se compromete á llevar á dicho edificio un gergón ó colchón y así de esta manera se evitan las molestias que siempre producen en las casas particulares. El Ayuntamiento ayudado de los contribuyentes de Manacor construirá un cuartel de nueva planta en el sitio que á juicio de la autoridad militar se crea más conveniente, comprometiéndose á que en el plazo de dos á dos meses y medio, esté en disposición de ser habitado.

El Sr. Ortega que estuvo deferentísimo con los señores que formaron la comisión, agradeció en nombre del

Rey el espléndido ofrecimiento de los manacorenses y les aseguró que el batallón de Alfonso XII irá destinado á Manacor.

La cantidad recaudada en la reunión del sábado se nos dijo ascendía á 25.000 pesetas que se espera aumentará pues solo se suscribieron unos cuantos contribuyentes.

El plano del nuevo edificio-cuartel se construirá por un capitán de ingenieros y las obras se verificarán bajo la inteligente dirección de los comerciantes Sres. Servera y Melis.

El cuartel se nos asegura se edificará en los terrenos que hay á la entrada de Manacor por la carretera de Palma.

Los manacorenses para demostrar sus simpatías al ejército, tratan de recibir á los cazadores de Alfonso XII, con música y banderas. Todo el pueblo bajará mañana á la estación.

Desde Inca

A las once y cuarto de esta mañana y en tren especial, ha llegado á esta población el Batallón de Cazadores de Alba de Tormes número 8, bajo el mando del Teniente Coronel don Vicente Sarthou de Lera. Como su venida estaba de antemano anunciada se agolpaba mucha gente en los andenes de la Estación del Ferrocarril.

Desde la estación á la Plaza Mayor de esta ciudad, donde han hecho alto los recién llegados, ha tocado en todo el trayecto la música de dicho Batallón animados pasos dobles. A los pocos instantes se ha procedido al alojamiento de la tropa, siendo de elogiar las acertadas medidas y disposiciones de nuestro Ayuntamiento y del jefe accidental del Batallón número 3 de la 1.ª Reserva, don Pedro Ferrer, para alojar convenientemente y sin dificultad la distinguida oficialidad del Batallón expedicionario y los 356 individuos de tropa, en domicilios particulares, operación que se ha verificado en brevísimo instantes.

La ciudad de Inca ha dispensado un cortés y sentido acogimiento á los militares del histórico batallón de Tormes y las Autoridades civil y militar Judicial y Eclesiástica de ésta han acudido á la estación á recibirlos y se han desvivido en atenderlos.

Los oficiales de la reserva de Inca en «El Club» han obsequiado esta tarde, á la respetable oficialidad de Tormes con un esquisito lunch, mientras que la música militar, frente al edificio que ocupa aquella, tocaba bonitas piezas.

Este vecindario con la acogida cariñosa y respetuosísima que ha dispensado á las fuerzas militares que el gobierno nos ha destinado, no ha hecho más que ser consecuente con la hospitalidad que acostumbra dispensar á los defensores de la patria.

Inca 22 Febrero 1904.

Advertencia importante

Á los que se suscriban á LA TARDE hasta fin de mes se les servirá gratis los números hasta terminar y además, si los desean se les entregará todos los folletines de la obra «Ana Karanina» del Conde Leon Tolstoi, que venimos publicando en nuestra Hoja Suplementaria de los martes, jueves y sábados.

Nuestro periódico cierra su edición á la una y se sirve por correo y paquetes á todos los pueblos de la isla durante la tarde y para los suscriptores de Palma se principia puntualmente el reparto á las dos.

Cuantos tengan que exponer quejas, pueden formularlas á la Administración de 8 á 12 y de 4 á 8.

Judiciales

En la Audiencia Un loco... Salvador

Ayer se sentó en el banquillo de los acusados y fué condenado á tres años, seis meses y veinte un días de prisión correccional, con las accesorias, multa y costas, Gregorio Jaime Ballester, de 55 años de edad, que, como medio de vida ó por desequilibrio mental, había tomado la profesión de «Renditor», en nuestra campiña y publicando una hoja titulada «Reunión familiar del amor, paz y caridad universal en Artá», escrita en sendos versos, que cierto espíritu poético inspiró según propia confesión al Apostol Bartolomé Sureda.

Los afiliados á la nueva secta, pertenecientes á la zona de Artá y Capdepera, no recibieron con mucho agrado el fallo del Tribunal de Derecha.

El joven Letrado, Sr. Janer, hizo cuantos esfuerzos pudo para sacar ante el Jurado á salvo á su defendido.

Loco ó cuerdo, bien ó mal sentenciado el infeliz Mesias irá á continuar sus predicaciones sujeto á un régimen correccional. Quizás en él vuelva, si los ha trocado, á las regiones de este miserable valle de lagrimas.

La causa en si no revistió ninguna importancia, á pesar de su novedad por el libre ejercicio del culto...

—El próximo Jurado será el de Palma y se reunirá el viernes, día 26, para juzgar á Antonia Balaguer, acusada del delito de homicidio.

Teatrales

Lírico

Muy escasa fué la concurrencia que anoche asistió á este teatro para disfrutar las bellezas de la dramática calderoniana que revivía en «La Vida es sueño». La función no fué muy del agrado del público, mas que por efecto de la representación, por el aspecto tétrico y frío de la vasta sala, que contrastaba con el reciente recuerdo de los llenos de la Compañía Ecuéstre Alegría.

Está visto que la verdadera cuecilla de Enero para los cómicos es, en algunas provincias, la época cuaresmal.

—Esta noche se anuncia la comedia de Jacinto Benavente «El nido ageno» y el enredo cómico «Lle-Lio».

La Protectora

Mañana, miércoles, habrá función en dicho teatro, poniéndose, como ya hemos dicho, en escena la grandiosa zarzuela de los señores Marcos Zapata y Miguel Marqués.

El Reloj de Luerna

que, con tanto éxito, presenta la compañía de los señores Miquel y Barceló en todos los teatros que trabaja.

Tenemos los mejores informes sobre la representación de la mentada obra.

Gaceta del día

Obreros imponiéndose

En la fábrica de sombreros que el señor Roig tiene establecida en la calle de los Olmos, fueron despedidos el sábado de la pasada semana cinco operarios, á causa de que el trabajo que entregaban no era de recibo, según ha manifestado el mayordomo de dicha fábrica.

Reunidos después los operarios despedidos en una taberna de la mencionada calle, en unión de otro de los que continuaban trabajando, les intimó este último á que el lunes que era ayer se presentaran otra vez á la fábrica y si no les daban trabajo declararían todos la huelga al señor Roig. Así lo hicieron, y ayer al ver que el mayordomo no quería acceder á la petición del demandante, fué insultado y amenazado por el mismo, diciéndole que llegarían á prender fuego á la fábrica, por cuyo motivo fué éste tambien despedido como los anteriores.

El mayordomo como estaba ya en antecedentes de lo que se había tratado entre los operarios, había dado cuenta á la policía y en el momento de ocurrir el atropello contra el mayordomo se hallaban dos agentes en el despacho de

la fábrica gracias á los cuales pudieron evitarse otros disgustos.

La policía en aquel momento se hizo cargo del operario promovedor del alboroto.

El señor Roig nos ha manifestado que él no ha intervenido en nada á pesar de que el mayordomo le había dado cuenta el sábado de haber despedido á los indicados obreros manifestándole el motivo.

Los accionistas de la «Isleña»

La compañía naviera «Isleña Marítima» ha acordado repartir este año entre sus accionistas un dividendo activo de 20 pesetas por acción.

Memoria recibida

Hemos recibido la memoria que anualmente presenta la junta de gobierno de la sociedad Alumbrado por Gas, á la general ordinaria. En ella se presenta el ejercicio y balance del año 1903 cuadragésimo cuarto de la vida industrial de dicha sociedad.

Agradecemos á la mencionada Junta de Gobierno la atención tenida con nosotros.

Para Barcelona

Esta tarde, á la hora de costumbre, saldrá de este puerto para el de Barcelona el vapor correo «Bellner», conduciendo carga pasaje y correo.

El tiempo

Sigue afirmándose. Hoy, como ayer y anteayer, el sol impera en nuestro ambiente, llevando hábitos de vida por todas partes: el cielo muestra su transparencia y solo atenua tanta esplendidez alguna brisa que enfría el espacio.

Multas

Por la Alcaldía de esta ciudad fué multado un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales.

Accidente

En la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia fué curado un operario que se había magullado un dedo de la mano derecha.

Caballo desbocado

Junto á la caseta del fielato de la Puerta Pintada estaba parado un carro de transporte, en ocasión de pasar otro carro que se dirigía hacía la puerta de San Antonio. Tan pronto hubo pasado éste, el caballo que se hallaba parado emprendió la carrera á todo escape, y gracias á la discreción del conductor no ocurrió desgracia alguna, quedando parado á los pocos momentos.

Otro carro que transitaba en dirección opuesta, cargado de estiércol recibió una rozadura de poca importancia, á pesar de haber chocado con el que iba escapado.

Precios elevados

De cada día van subiendo los precios de algunos artículos de primera necesidad.

El trigo se cotizaba hoy á 21 pesetas la cuartera. El arroz ha sufrido un aumento de 6 pesetas por saco y la carne se va por las nubes. A estos comestibles seguramente seguirán los demás, hasta que se llegará á hacerse imposible la vida.

—El almendrán ha experimentado una notable baja. El precio corriente era esta mañana el de 78 pesetas quintal can tendencia á la baja.

Registro civil

- Días 19, 20 y 21.
- Nacimientos. — Varones 7 Hembras 7.
- Matrimonios. — Ninguno.
- Defunciones. — Gabriel Bennasar Más, 18 meses, Camaró 65, menengitis.
- Juan Seguí Cañellas, 1 año, Zavelle 9, sarampión.
- María Huertas Capó 32 meses, Fiol 6, sarampión.
- Rosa Garriga Lull, viuda, 76 años, Herrería 51, reblandecimiento cerebral.
- Miguel Jaquotó, casado, 69 años, San Pedro 36, enteritis.
- Antonio Nadal Perez, casado 58 años, Hospital, bronquitis.
- Juan Morey Creus, casado 56 años, Unión cardiopatía.
- Antonio Pages Guardiola, 3 meses, Colou 34, eclapsia infantil.
- Antonia Pujol Espasas, soltera, 20 años, Ronda del Norte tuberculosis.
- María Cortés Miro, 2 años, Platería 56, sarampión.
- Sebastiana Martí Tarrasa, 12 años Soler 7, menengitis.

Importantísimo para el público

En el correo llegado hoy de Barcelona ha venido el especialista señor TORRENT el cual se hospeda en la «Fonda del Vapor» calle Verí 19, haciendo constar á su clientela que su permanencia en Palma es solo hoy día 23, lo que comunica gustoso para aquellas personas que deseen consultarle referente á las HERNIAS.

Mesotan: preparado por la casa **Bayer**, para curar con prontitud y seguridad el **Reumatismo** muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 O/O con aceite de oliva). Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Nuestros republicanos

Las Cámaras

Madrid 22-23'10
23'15
23'30

Se habían anunciado grandes cosas esta tarde en la sesión del Congreso y por esto las tribunas aparecían llenas y ante las puertas había bastantes grupos. Circuló la noticia de que se intentaba algo y que la Tertulia Progresista había destacado sus hombres de acción.

Se abre la sesión á la hora reglamentaria bajo la presidencia del señor Romero y se aprueba, después de leída, el acta anterior.

El señor Ferrandiz lee el proyecto de créditos para reformas militares que se eleva á unos seis millones de pesetas.

Algunos diputados republicanos hacen preguntas de escaso interés.

El diputado señor Marengo pregunta sobre la movilización de tropas, contestándole el señor aura que á ello se ve obligado el Gobierno para cumplir los deberes á que está sujeto el neutral en tiempos de guerra.

Sostiene el Sr. Marengo, con grande estorpo por ser general y marino, que no se defienden las costas con maderos y si con cañones y el señor Linares ofrece no olvidar la lección.

El Gobierno, por boca de su Presidente da las explicaciones que prudentemente se pueden dar en estas ocasiones.

—En el Senado tambien los padres graves han interesado el saber de la movilización, contestando satisfactoriamente el señor Ministro de Estado, Rodríguez Sampedro.

—Mientras se celebraba la sesión en el Congreso han ocurrido incidentes en las calles vecinas, en que la policía se ha visto obligada á cargar sobre algunas turbas.

—Los republicanos anuncian una interpelación para mañana sobre las medidas de represión y el proceder de la policía con lo que llaman pacíficos ciudadanos. Afortunadamente no podrán desvirtuarse los hechos porque han sido bien públicos y el Gobernador señor Conde de San Luis los ha presenciado desde la calle como cualquiera transeunte.

Comentarios sobre la algarada republicana

Madrid 23-1'10.

Reina grande excitación entre los elementos republicanos y se anuncia entre ellos la repetición de sucesos como los de hoy.

La opinión sensata aplaude la conducta del Gobierno, que así evita se enseñoreen de Madrid alborotadores de la Tertulia Progresista.

La prensa aprovecha la ocasión para demostrar sus declara-

das simpatías al Gabinete Maura, acreditando una vez mas su parcialidad, que tanto ha desacreditado sus informaciones.

—Se censura el proceder de Lerroux que con sus intemperancias y su desobedecer las órdenes del jefe de orden público ha sido el principal causante de las cargas moderadas que ha dado la policía.

El señor Salmeron

Madrid 23 6'35

El señor Salmeron ha declarado que en la sesión de esta tarde procurará asistir al Congreso, mitiéndose su estado de salud, para pedir explicaciones al Gobierno sobre estos sucesos.

Si no le satisfacen las explicaciones que escuche presentará una proposición incidental para discutir ampliamente la conducta de las autoridades de Madrid.

Tropas á Baleares.—Nuevo buque

Madrid 23-1'15.

En el arsenal de La Carraca se está terminando un nuevo barco de guerra, que desde hace mucho tiempo se construye.

—Con dirección á Barcelona han salido tres compañías del segundo regimiento de ingenieros mandadas por el teniente coronel Sr. Azpeta, y una compañía del batallón de telegrafos. Tetas van destinadas á Baleares.

La huelga marítima

Madrid 23-1'20.

Dicen de Barcelona que reunidas las sociedades de obreros marítimos, han acordado persistir en la actitud adoptada, en vista del fracaso que han sufrido las gestiones que se llevaban á cabo con las autoridades del puerto.

Acordaron además, no oponerse á que los obreros declarados en huelga en los vapores correos de Baleares, vuelvan á sus puestos, que abandonaron por solidaridad.

Vista de una causa en Cieza

Madrid 23-2'20

En Cieza (Murcia) se ha celebrado la vista de la causa, del horroroso asesinato cometido el año anterior, en el que perecieron, víctimas del furor de los procesados un infeliz matrimonio y una niña.

Declararon los procesados y catorce testigos que escuchó el público con verdadero desinterés.

Al ser conducidos los procesados á la cárcel se organizó una manifestación que los siguió dando muerte á los autores de tan tan bárbaro atentado.

La guerra ruso-japonesa

Notas Petersburguesas

—De San Petersburgo telegrafían que las noticias que se tienen del Extremo Oriente son de que los japoneses avanzan lentamente hacia el Norte de Cerea.

Para estorbarles y escaramucearles han salido del cuartel general ruso algunos núcleos de caballería que acosarán y molestarán las patrullas y la vanguardia del ejército japonés.

—Se desmiente oficialmente el rumor circulado de un gran combate en Simone.

—Las fuerzas de tierra que guarnecían Port Arthur han salido para la margen del Jali. Solo ha quedado el 30 por 100 de la guarnición.

—El almirante Alexieff se ha incautado de los almacenes de viveres y provisiones que tenían abarrotados los traficantes chinos, obligando á estos á abandonar la población.

—Se están haciendo preparativos acopiando viveres y aprovisionando municiones para un largo asedio.

La previsión rusa no olvida detalle alguno en esta campaña.

Los Japoneses en Corea

Los japoneses se han apoderado de la Administración del Gobierno coreano.

Se ha producido en el pueblo—lo cual contrasta con noticias anteriores—un movimiento de animadversión contra ellos.

—El Japón hace esfuerzos inauditos para insurreccionar la China.

Creese conseguirá sus propósitos.

Atiza las turbas boxers.

El estado actual

No han sufrido modificación las cosas en estas 24 horas. No se confirman ni batallas, ni encuentros, ni descalabros. La nota que descuellan son las declaraciones inglesas en las Cámaras de los Comunes ayer tarde y las noticias referentes á la aptitud del Emperador Guillermo y á la publicidad de un tratado entre el Imperio de éste y el británico.

De Berlin

Un telegrama de Berlin asevera que, á pesar de la comunicación que el Emperador Guillermo dirigió al tzar Nicolás como defensor de la raza blanca, es partidario absoluto de la mas estricta neutralidad.

Tratado anglo-aleman

Se ha hecho público el pacto de un tratado secreto entre Inglaterra y Alemania, relativo al Jangt-Se, por el cual se obligan ambas potencias á la neutralidad mientras no se ataque á sus intereses coloniales.

En él, Alemania en clausula bien concreta, reconoce los intereses rusos en la Mandchuria.

Cámara de Comunes

De Londres afirman que en la sesión celebrada en esta Cámara Lord Landowne aseguró la mas escrupulosa neutralidad por parte del Gobierno británico en el conflicto pendiente.

Jamás—añadió—han sido tan estrechísimas las relaciones con Rusia.

Son exageradas en extremo las simpatías que en Inglaterra se demuestran hacia el Japon.

El Gobierno británico siente intensos anhelos de paz.

De Nueva York

Se ha recibido un telegrama de Nueva York participando que los japoneses están atacando nuevamente á Port Arthur y que la plaza se defiende briosamente.

Oficialmente no se tienen noticias de este nuevo ataque, que se cree es una invención de fantasía de algun corresponsal.

La catástrofe de Cenicero.—La oposición al Gobierno.—«El Imparcial» iracundo

Madrid 23-1'25

El gobernador civil de Logroño ha desistido de intervenir en la causa que se instruye por la catástrofe de Torremontalvo.

—Se dice que algunos diputados conservadores, los republicanos y liberales combatirán la concesión de los créditos que trata de pedir el señor Linares.

El diario «El Imparcial» publica un artículo atacando con violencia el proyecto de petición de créditos que tiene presentado el Ministro de la Guerra.

Muerte del Dr. Garrido.—Función en el Real

Madrid 23-1'30

Ha fallecido en Alicante el célebre Dr. Garrido, farmacéutico de Madrid.

—S. M. el Rey asistirá el día 29 á la función que, á beneficio de los actores, se celebrará en el Teatro Real.

de causas extrañas á a cuestión del magnetismo.

De las experiencias confirmadas por M. Arsenval, resulta que la fuerza de omisión de los rayos N. se relaciona con la actividad muscular y nerviosa de distintos sitios del organismo, sometidos al examen; basta colocar una pequeña placa im-

pregnada de substancias fosforescentes para seguir la variación de intensidad en las emisiones. Será así posible seguir la actividad muscular y nerviosa, determinando el trayecto exacto de los grandes nervios y hasta conseguir un nuevo medio de diagnóstico.

Se conoce la situación exacta en el cerebro humano del centro nervioso que preside el lenguaje articulado.

M. Charpienter ha comprobado en un individuo, aun hablando en voz baja, que este punto del cerebro es el que da rayos más activos; se notaba que la placa fosforescente adquiría su máximo de intensidad luminosa. Podría decirse que hay transformación de la energía cerebral en energía brillante, del pensamiento en luz.

Acostumbrados á los rayos dorados del sol, á las límpidas radiaciones luminosas, encontramos extraños esos rayos de laboratorio, esas radiaciones misteriosas, que dan luz sin poseerla ellas mismas.

Teníamos sin embargo, ejemplos familiares de radiaciones invisibles; los efluvios de «calor obscuro», los efluvios del sonido que llegan hasta nosotros por medio de las ondulaciones del aire. ¿La misma telegrafía sin hilos no es un conjunto de radiaciones eléctricas, imperceptibles á nuestros sentidos?

Una radiación es, desde el punto de vista científica, un movimiento vibratorio que se propaga... por el air y los cuerpos materiales, si se trata del sonido; por el fluido hipotético que baña el universo, si se trata de luz, calor, electricidad, rayos X, rayos N, etc... Cada especie de radiación está definida por la amplitud y la rapidez de las vibraciones que la componen y como estos elementos son infinitamente variables, resultan una infinidad de radiaciones con particularidades propias.

El mundo es un vasto conjunto de radiaciones de todas clases que se funden en sublime armonía, con la misma facilidad que luchan en rudas disonancias.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Diligencias para los pueblos

Table with columns: PUEBLOS, PUNTO DE PARADA, Sala Llegada, Hora de Salida. Lists routes to various towns like Pelaires, Santacilia, etc.

TRADICIONS y FANTASIES

Nuevo tomo de poesías de D. Miguel Costa, Pbro.—Se halla en venta al precio de 2'50 pesetas en las librerías de Guasp, Morey, 6, y de Mir, Cadena de Cort, 11.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRETES, ETIQUETAS.

TARJETAS DE VISITA, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES

Como también se confeccionan: RECORDATORIOS

ESQUELAS MORTUORIAS

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semaforica: Bajolí, en la isla de Menorca.

CARRERA DEL MAGISTERIO Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntaderes, 45, entresuelo.

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el callicida MATA-CALLOS «Bosch» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general.

DE VENTA: FARMACIA BOSCH, MANACOR. EN PALMA, FARMACIA VALENZUELA, CENTRO FARMACÉUTICO y principales farmacias. 1 pta. caja.—Pidiendo 3 cajas 2'50ptas.

OBRAS DE RAMON RUBI

TOMO I Llibre del Gentil e los Tres Savis, Llibre de la Primera e Segona Intenció, Llibre de Mil Proverbis. textos originales publicados ilustrados con notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ de la Real Academia de la Historia, prólogo y glosario de M. OBRADOR y BRNNASAR

TOMO II Arbre de Filosofia d' Amor, Llibre de Oració, Llibre de Deu, de Consensa de Deu, del Es de Deu. transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA y LLOBERA presbítero. Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6, al precio de 10 pesetas.

Nicolás Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA Nuevo sistema de dentaduras para facilitar la pronunciación y mastificación. Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor. Precios económicos.

Paseo del Borne

Entrada: ELAIRES, 102.

Es ca d' Inca

SEGONA EXIDA D' AQUEST Setmanari mallorquí que surt á llum á la mateixa ciutat del cá embarrat. Lladra (y no mossega) cada diumenje y se ocupa de lo profitós p'el país, defensant la Santa Fé Católica, (qui ho posé en dupte que vegi els números publicats, que estan per mostra á se llibreria de D. Felip Guasp, carré d' en Morey.—Palma hont s' admeten suscripcions per una peseta cada trimestre.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados á las 6:30 tarde. Para Barcelona (procedente de Ibiza): jueves á las 6:30 tarde. Para Barcelona (via Alcudia): Domingos á las 2 tarde. Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles á las 12 del día. Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes á las 12 del día. Para Mahon (directo): jueves á las 6:30 tarde. Para Mahon (via Alcudia): Martes á las 2 tarde. Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos á las 9 mañana. Para Ibiza (viaje á Valencia): Miércoles á las 12 del día. Para Ibiza (viaje á Alicante): Viernes á las 12 del día.

ENTRADAS EN PALMA

De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes á las 7 mañana. De Barcelona (viaje á Ibiza): Domingos á las 7 mañana. De Barcelona (via Alcudia): Miércoles á las 9 mañana. De Valencia (escala en Ibiza): Sábados á las 7 mañana. De Alicante (escala en Ibiza): Lunes á las 7 mañana. De Mahon (directo): Miércoles á las 6 mañana. De Mahon (via Alcudia): Lunes á las 9 mañana. De Ibiza (viaje á Barcelona): Jueves á las 2 tarde. De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados á las 7 mañana. De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes á las 7 mañana.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Capital de garantía 150,000 pesetas.

Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés. Contiene 300 sucursales en España con un total de

50,000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez desde 12 á 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud. Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pagan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Montero calle Serifá 27.

REPRESENTANTE

D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.

AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES

D. Ciro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Gabriel Pericás

Plaza Atarazanas, 11, principal

IMPRESIONES DE TODAS CLASES. TALLER DE ENCUADERNACIONES. FELIPE GUASP. Calle de Morey, 6 y 8. IMPRENTA PRONTITUD y ECONOMIA LIBRERIA. TANTO en NEGR COMO EN COLORES. Venta de libros al por mayor y menor.—Devocionarios de todas clases.—Estampas, sacras, rezos, misas y otros objetos religiosos.—Papel de Tina y continuo y otros artículos.—Tintas de las más importantes fábricas Españolas y Extranjeras.—Libros rayados.—Cuadernos, libretas, carpetas y otros objetos para uso de Oficinas y casas de Comercio.—Cartapacios y variedad de libros para Escuelas. SUSCRIPCIONES A OBRAS Y PERIODICOS. CASA EDITORIAL DE ELEGANCIA y buen GUSTO. EL DIARIO DE PALMA

mir. Un recuerdo sobre todo la apenaba; era el de Levine, de pie al lado del viejo príncipe, que fijaba en ella y en Wronsky una mirada triste y desolada; una lágrima le saltó de los ojos. Pero al pensar en Wronsky, al representarse vivamente su hermoso rostro pálido y resuelto, su calma llena de distinción, su aire benévolo y el amor que le manifestaba, la alegría volvió á penetrar en su alma. Apoyó un codo sobre la cabecera, sonriendo á su propia felicidad.

—Es triste, muy triste, pero yo no lo puedo remediar,—se decía, aunque una voz interior repitiese lo contrario.

¡Debía echarse en cara el haber atraído á Levine ó el haberle rechazado? No lo sabía. Lo único que advertía era que su felicidad estaba turbada por la inquietud.—¡Señor, tened piedad de mí! Señor, tened piedad de mí!—y se puso á rezar hasta que se quedó dormida. Entró tanto ocurría en el gabinete

xionar en las palabras de su marido. Ya en su habitación y al pensar con terror en el porvenir aún incierto, hizo como Kitty y repió desde el fondo de su corazón:—¡Señor, ten piedad de nosotros!...

XVI

Wronsky no había conocido nunca la vida de familia; su madre, señora de la más brillante sociedad durante su juventud, había tenido antes de su matrimonio y sobre todo después, muchas aventuras galantes de las que había hablado todo el mundo.

Wronsky no había conocido á su padre y se educó en el cuerpo de pajes. Apenas hubo terminado brillantemente sus estudios saliendo de la escuela con el grado de oficial, entró en el Círculo Militar más conocido de Petersburgo. Iba de vez en cuando á los salones de sociedad, pero su corazón no le conducía á ellos.

En Moscou fué donde por primera vez experimentó las delicias

verlo tenemos los ojos, mientras que las mujeres no ven nunca nada. Veo en primer lugar á un hombre con buenos propósitos, y es Levine, y por otra parte veo á un lindo galán que no piensan más que en divertirse.

—¡Antojos tuyos!

—¡Ya te acordarás cuando sea tarde! Ahora nos pasará como con Dascinka.

—Vaya, está bien, no se hable más de este asunto,—dijo la princesa, á quien el recuerdo de la pobre Dolly quitó el buen humor y la gana de hablar.

—¡Tanto mejor! ¡Buenas noches!—Los dos esposos se abrazaron haciéndose mutuamente la señal de la cruz, según la costumbre rusa, y después se retiró cada cual á sus habitaciones, persistiendo en su opinión en el fondo del alma.

La princesa, que poco antes creía haber asegurado la suerte de Kitty, sintió alguna duda al refle-

te del príncipe una de aquellas escenas que se repetían á menudo entre el marido y la mujer al tratar del porvenir de la hija predilecta.

—¡Hé aquí una de tus ocurrencias! ¡Me preguntas qué has hecho! —exclamaba el príncipe levantando al cielo sus brazos.—No tienes orgullo, ni dignidad; pierdes á tu hija con esos procedimientos bajos, indignos y ridiculos de buscarle un marido.

—En nombre del cielo, príncipe, ¿qué he hecho?—decía la princesa casi llorando. Había entrado como de costumbre á dar las buenas noches al príncipe en su gabinete, toda alborozada de lo que su hija le había contado. Sin hacer alusión á la petición de Levine, le había hecho una indicación relativa á Wronsky, de quien aseguraba había de decidirse después de la condesa.

Esto era lo que había producido la irritación del príncipe y sus ásperas reconvenções.

Crónica científica

El radium y la nueva ciencia

Las ideas, como los seres, tienen su evolución propia; pero esta evolución en aquellas, es á veces ondulatoria, quiere decir, que como en el mar las ondas suben y bajan, las ideas tienen sus crestas y sus depresiones.

Si la idea es falsa, la ondulación se extingue al cabo de algún tiempo.

Si la idea, en cambio, eneierra un fondo de verdad, la línea de su ondulación no sólo es periódica, sino que es creciente.

Las reflexiones anteriores nos han sido sugeridas por la revolución, que en las ideas científicas tiene á producir el descubrimiento del radium.

Uno de los problemas científicos que más preocuparon á los sabios en la Edad media, fué el de la *transmutación de los metales*, fundada en un concepto metafísico, la *unidad de substancia*; porque si la substancia es única en el Universo; si el fondo de toda materia es siempre el mismo, no es pretender un imposible empeñarse que los cuerpos se transformen unos en otros.

Y en rigor, este problema venía de muy antiguo, venía del Egipto; allá en el fondo de sus templos de piedra pre-ocupó, sin duda, durante muchos siglos á la raza sacerdotal.

Y acaso las rafañas del estúpido problema, flotaban tenues en otras civilizaciones orientales.

Pero en la Edad media se concretaron los términos de la cuestión, se hizo práctica y se hizo utilitaria, y se empeñaron los alquimistas en convertir en oro otro metal cualquiera, por ejemplo la plata.

Y si la esencia íntima de la plata y el oro es la misma, si no difieren ambos cuerpos más que en apariencias exteriores, por ejemplo, en el peso y en el color dándole artificialmente á la plata los accidentes externos del oro, pudieron abrigan la esperanza aquellos alquimistas, que eran metafísicos á la par, y semimagos y cabalistas por añadidura, de obtener cantidades indefinidas del noble metal, partiendo de otros metales más ó menos villanos.

Pero como el trabajo humano es á la larga fecundo, los alquimistas, entre sus retoras y sus alambiques y sus crisoles, multiplicando experiencias desatinadas y experiencias ingeniosas y sembrándolo todo de fórmulas mágicas, realizaron, sin embargo, importantes descubrimientos, se adiestraron en las prácticas del laboratorio, y á la vez prepararon el cimiento de la verdadera Química, y aun de la verdadera Ciencia experimental.

Porque la Alquimia, en rigor, era una Ciencia experimental: desordenada, caprichosa, aristotélica á veces, guiada por un falso ideal; pero era, de todas maneras, ponerse en contacto con la Naturaleza y luchar con ella, brutalmente, pero sintiendo de cerca sus palpitaciones.

Hasta aquí, la idea de la unidad de substancias había ido creciendo, estaba en su ondulación ascendente, la ola se aproximaba á su cresta, y pronto iba á caer, buscando la hondonada.

Porque, en efecto, apareció la Química, como Ciencia ordenada, metódica, grandemente disciplinada también, y, sobre todo, juiciosa.

La Química trajo el concepto funda-

mental de los *cuerpos simples*, y fué formando con ellos limpio y severo catálogo, cada vez más rico.

Así se descubrió el oxígeno, el hidrógeno, el azoe, el carbono, el sodio el potasio, el oro, la plata, el cobre, el plomo, y otros muchos.

Cada uno de estos cuerpos simples constituía una substancia esencialmente distinta de las demás substancias de los cuerpos simples restantes, eran inconfundibles unas con otras; jamás el oxígeno se podría convertir en hidrógeno, ni el oro en plata, ni el cobre en plomo, ni el mercurio en azufre.

Los cuerpos simples fueron en la Química lo que las especies animales en la Zoología de la teoría darwiniana.

Desde los orígenes del Universo, desde que la materia fué materia, hubo según la Química clásica *cuerpos simples*, que cada uno era lo que era y no podía violentar su esencia para convertirse en otro distinto.

De suerte, que la trasmutación de metales apareció como un problema insensato y contra Naturaleza.

De aquí resulta que la idea de la unidad de substancia había caído desde la cresta de la ola hasta lo más profundo de la ondulación.

Pero en la mente humana existe, con fuerza incontrastable, la idea de la *unidad*, y bien pronto apareció de nuevo, aunque transformado y engrandecido, el viejo problema de la unidad de substancia; y químicos ilustres diéronse á pensar que muy bien pudiera ser que los cuerpos que pasaban por cuerpos simples, fueran formas diversas de una substancia única, que más ó menos condensada, y con agrupaciones internas distintas, apareciese fingiendo la existencia de los llamados cuerpos simples.

Tal vez en la nebulosa primitiva, allá en los orígenes del Cosmos, no existía más que una substancia única y universal, que diferenciándose más tarde por la acción de fuerzas inmensas y continuas, dió origen, en rica variedad, á los cuerpos simples de la Química.

Por lo demás, todos estaban conformes en que empeñarse en transformar unos cuerpos simples en otros, era empresa, ya que no racionalmente absurda, prácticamente absurda ante la ciencia positiva y experimental.

Y la razón era muy sencilla: el químico en su laboratorio no puede disponer ni de la inmensidad de los siglos ni de las fuerzas gigantes de que la Naturaleza dispuso en la evolución del Cosmos.

En suma, por mucho tiempo, y al menos para ciertos químicos de espíritu atrevido, el problema en que nos ocupamos se descomponía en dos partes.

Teóricamente, admitían la unidad de substancia, suponiendo que la misma materia constituirá todos los cuerpos simples.

Prácticamente, afirmaban la unidad inquebrantable de los cuerpos simples conocidos.

La teoría de los pesos moleculares primero, y de los pesos atómicos después, dió aliento á los partidarios de la vieja teoría medioeval, y así se hicieron esfuerzos y se forjaron sistemas para constituir una serie de pesos atómicos, de la cual el peso atómico de

hidrógeno fuese en cierto modo la unidad.

La tendencia era clarísima: ver si todos los cuerpos simples podían considerarse como condensaciones del hidrógeno.

No hemos de hacer la historia de estos trabajos, y para abreviar esta introducción, diremos que no se consiguió ningún resultado definitivo y satisfactorio.

Pero la idea de la unidad de substancia se agitaba siempre, y para llegar á lo más íntimo de los cuerpos, á ver si en llegando á su centro se encontraba un último elemento, el mismo para todos, se empeñaron algunos en dividir y subdividir la materia. Primero con el microscopio, pero con el microscopio no se llegaba á ese último elemento; después con el análisis químico y con la síntesis, y al fin con la imaginación y con la hipótesis, siempre contrastada por la experiencia.

De este modo determinaron los químicos el concepto de la *molécula*, como último elemento material de las substancias; elemento inquebrantable é indivisible, expresión final del mundo físico, más allá de la cual se cae en la nada.

Hemos dicho que el concepto de la molécula es puramente hipotético, pero agregáremos que es grandemente fecundo, y además necesario, para dar explicación racional, ordenada y metódica, y consecuente consigo misma, de todas las reacciones químicas.

Más esto no resolvía el problema de la unidad de substancia, porque las moléculas, aún siendo infinitamente pequeñas, eran esencialmente diversas para los diversos cuerpos simples.

Todo era cuestión de tamaño, pero nada más.

Como un kilogramo de oro era esencialmente distinto de un kilogramo de plata, era distinta la molécula del primero de la molécula del segundo metal; y existían, como diversas é inconfundibles, la molécula de oxígeno y la molécula de hidrógeno, la molécula de oro y la molécula de plata.

Se habían ahicado pesos y volúmenes, pero sin llegar nunca á confundirse: las especies químicas subsistían. Y todo lo que se hizo fué, como antes indicáramos, determinar lo que pesaban, relativamente unas moléculas en comparación con otras; y aún algunos eminentes físicos y matemáticos ingleses, que, por ley de raza, no retroceden ante ningún atrevimiento, por admirables é ingeniosísimas hipótesis pretendieron determinar, ya que no las dimensiones exactas de las moléculas, límites al menos de estas dimensiones, tomando como unidad la amplitud de determinada onda luminosa.

Por virtud de nuevos estudios y nuevos trabajos, y por el desarrollo inmenso de la Ciencia, no sólo en cuanto á teorías, sino en el mismo terreno experimental, fué necesario admitir, para evitar resultados contradictorios, que las moléculas de cada cuerpo simple eran un verdadero compuesto.

Y así, ampliando la primera hipótesis, se admitió que, por regla general, cada molécula de cada cuerpo simple se componía de *dos partes ó elementos*, á que se dió el nombre de *átomos*, y esta nueva hipótesis permitió dar grandes desarrollos á la teoría atómica y construir un admirable edificio, que

más ó menos quebrantado y con reparaciones más ó menos extensas, todavía domina en la Ciencia.

De suerte, que el último elemento indivisible de la materia ya no era la molécula, era el átomo, y el origen etimológico de la palabra expresa esta misma idea: *átomo*, lo que no puede cortarse, lo que no puede dividirse.

Sin embargo, todavía no se llegaba por este camino á la unidad de substancia; todavía continuaban siendo los átomos de los diversos cuerpos simples elementos totalmente distintos, inconfundibles, intransformables, representantes últimos y de simplicidad absoluta de las diversas especies químicas.

La teoría de Darwin, y en general las teorías transformistas, habían penetrado en la Biología, pero no habían podido penetrar en la Química.

La idea de la sustancia única continuaba siendo menos que una hipótesis, un sueño, un ideal semifantástico, una aspiración metafísica.

Y en este punto estábamos hace pocos años, y para la mayor parte de los químicos puede decirse que en este punto estamos hoy.

Pero se ha descubierto el radium, ese cuerpo extraño, singularísimo, que presenta multitud de fenómenos, antes nunca observados, y que viene á modo de revolucionario, de anarquista casi, á quebrantar el mundo tradicional de la Química y á perturbar, y en concepto de algunos á destruir muchas de las leyes de la Química y de la Física á la par.

Le ha descubierto una mujer ilustre, madama Curie, que hoy es justamente célebre en todo el mundo civilizado, y que ha querido vengar y ha vengado á su sexo de ciertos desdenes del sexo fuerte, y de la gran legión de sabios con que el sexo fuerte se enorgullecía.

Venganza terrible, porque no se ha contentado con un gran descubrimiento, sino que ha puesto en peligro una gran parte del edificio clásico.

Diría un enemigo de la *mujer-sabia*, que la primera vez que una de estas señoras ha hecho un descubrimiento de gran importancia, ha sido para traer un elemento perturbador á la Ciencia y para echar á rodar sus leyes mejor establecidas.

Los defensores de madama Curie pueden decir con mejor razón, que ha sido para abrir infinitos horizontes á la nueva Ciencia, para romper rutinas y prejuicios, para estimular con acicates de competencia los cerebros adormecidos de los viejos sabios.

Sea de ello lo que fuere, y hablando en serio, lo que no tiene duda es que el descubrimiento del radium alcanza importancia transcendental.

De sus diversas propiedades hablaremos en otra ocasión; por hoy nos contentaremos con advertir que, si son ciertas las noticias dadas por algunas revistas científicas, el radium plantea de nuevo de un modo formidable y con apoyo de la misma experiencia el problema de la unidad de substancias, y presenta un caso práctico, según se dice, de *transmutación de metales*, ó *expresándonos con más exactitud, de transformación de un cuerpo simple en otro cuerpo simple*.

En efecto; se afirma que así como el espectro luminoso del radium tiene sus rayas características, y que á la

vez el *helium* tiene las suyas, el primero de aquellos cuerpos simples puede presentar en algunos experimentos las rayas del segundo, que es como si dijéramos en términos vulgares que el radium se puede transformar en *helium*.

Dicho sea esto, salvo error, experiencia deficiente ó información incorrecta.

Y hacemos todas estas salvaderas, porque el hecho por sus consecuencias sería verdaderamente estúpido.

¿Cómo puede explicarse esto?

¿Qué nuevo aspecto presenta el problema de la unidad de substancia?

¿Cómo se armonizan, y yo creo que pueden armonizarse y explicarse, las propiedades del radium con la Ciencia, antigua y con las antiguas leyes de la Física y de la Química?

Ocasión vendrá en que nos ocuparemos en todo esto, porque el radium ha de dar mucho juego.

Por hoy brindemos algún descanso al benévolo y seguramente fatigado lector.

JOSÉ ECHEGARAY.

Descubrimientos científicos

R-surrección del Magnetismo animal.—

Rayos nuevos y misteriosos.—Esperanzas de los *oculistas*.—Fluidos del cuerpo humano.—¿Qué son las radiaciones?

Las antiguas teorías que admiten la posibilidad de una comunicación fluida misteriosa, entre dos seres humanos, parecían relegadas al dominio de los sueños.

Sobre estos problemas escabrosos la ciencia continuó en silencio; no se pronunció ninguna palabra de censura, pero tampoco se dió margen á la esperanza. El descubrimiento de los *rayos X* presentó la cuestión en forma tan maravillosa, que hubo algunos momentos de vacilación, pero las *radiaciones cerebrales* invisibles, transmisoras de pensamientos y deseos, quedaron aún en el terreno de las creaciones fantásticas.

La ciencia acaba de devolver la tranquilidad á los *oculistas*, haciendo renacer sus esperanzas. Los *rayos N*, emitidos por el cuerpo humano, que hace pocas semanas descubrió el doctor Charpentier de Nancy, son tal vez los *efluvios comunicadores soñados*... Acaba de demostrarse científicamente que se escapan de nuestro organismo radiaciones especiales que nada tienen de común con el calorico.

Estos rayos aumentan la intensidad luminosa de una substancia fosforescente ó de una lámpara cualquiera que se les interponga. Atraviesan fácilmente algunas materias y se detienen en otras; tienen propiedades fotográficas... ¿Tal es el programa del momento.

Los *magnetizadores* sostienen que obran por emisiones dominadoras de un fluido personal; se dice también que un ser amado, al morir en países lejanos, puede lanzar hacia nosotros sus rayos N, que impresionan nuestro cerebro hasta el punto de reproducir la imagen del maribundo. Esta es la telepathia.

Tales apreciaciones son todavía imaginativas; demuestran que los rayos N han tenido una buena acogida, pero los fundamentos de su rápida celebridad provienen

—¿Me preguntas qué has hecho? Ante todo has traído á casa á un joven de un modo que dará que hablar seguramente y con razón á toda Moscou. Si quieres celebrar reuniones, hazlo con buena hora, invita á quien te plasca, pero ¡por Dios vivo! no vayas á invitar á los pretendientes que tú mismas haz elegido. Invita á todos los *dandys* que quieras, haz venir á los músicos que te parezcan bien, pero no me des una reunión como la de esta noche; bien sabías que me había de disgustar, pero no has pensado en otra cosa que en poner en ejecución tus proyectos, trastornando la cabeza de nuestra Kitty. Levine vale mil veces más que ese pisaverde de Petersburg, maniquí de sastre como todos sus iguales, género avariado... Aunque fuera un príncipe de la sangre, mi hija no tiene necesidad de solicitar los favores de nadie.

—¿Por piedad!... Dime; ¿de qué me acusas?

¿Te acuso!... —gritó el príncipe con cólera.

—Ya sé que si te escuchara, — interrumpió la princesa, — no casaríamos nunca á nuesera hija. Para esto más valdría ir al campo.

—¿Mejor sería!
—Escúchame te aseguro que no tengo preferencia alguna, pero me parece que un joven hermoso, amable... y ella además...

—¿Esto es lo que te parece á tí! ¡Kitty se enamorará y él piensa tanto como yo en casarse! Sería preciso estar ciego para no verlo! Y el espiritismo y Niza y el baile... (aquí el príncipe, remediando á su mujer, acompañaba cada palabra con una inclinación). Cuando hayamos labrado la desgracia de nuestra hija, cuando ella haya perdido en la cabeza... ¡entonces será cuando podremos estar satisfechos!

—¿Por qué tienes esas ideas?
—No son infundadas; son ideas que se realizarán fatalmente. Para

de una conversación familiar, encontrando en los salones á que asistía una joven noble, bella y pura de quien se sintió enamorado.

Aquel contraste con la vida más variada, pero más material de Petersburg le entusiasmo y ni siquiera se le ocurrió la idea de que podría nacer algún inconveniente de sus relaciones con Kitty.

La invitaba á bailar con preferencia á todas; iba á casa de sus padres y conversaba, como se conversa en el gran mundo de fruslerías sin valor alguno. Todo lo que decía á Kitty hubiera podido oirlo cualquiera y sin embargo sentía que las frases que le dirigía tomaban un sentido particular que los unía en un lazo que se les hacia cada día más amable. Lejos de creer que aquella conducta pudiese calificarse de tentativa de seducción, sin intención de casamiento, imaginaba sencillamente que había descubierto un placer nuevo y se sentía feliz.

entretenimiento;—á lo menos en la gallina ciega hay algo de sentido común.

Wronsky dirigió una tranquila mirada al viejo príncipe y se volvió sonriendo ligeramente hacia la condesa de Nordstone, con quien se puso á hablar de un baile que se daba la semana próxima.

—Espero que vendrá usted,— dijo dirigiéndose á Kitty.

Apenas el príncipe le dejó, escapó Levine, y la última impresión que llevó de aquella noche fué el rostro sonriente de Kitty al responder á Wronsky á su pregunta sobre el baile.

XV

Aquella misma noche Kitty contó á su madre lo que había sucedido entre ella y Levine, y á pesar del disgusto que le causaba el haberle contrariado; se sentía lisonjeada de haber sido pedida en matrimonio. Aunque estaba convencida de haber obrado bien, permaneció mucho tiempo sin poder dor-